

责任编辑/程浩楠 组版/刘欢欢 校对/高红英

# 圣地延安换新颜

陕西日报记者 郝颖

“背靠黄河面对着天,陕北的山来套着山,翻了架架梁拐了道弯,满眼还是那黄土山……”20世纪80年代,人们用信天游唱出了黄土高原的真实情景。

1999年起,延安在全国率先开展退耕还林工程。历经20多年的接续奋斗,如今这里的山川大地实现了由黄到绿的历史性转变。

天更蓝了——重污染天数显著下降。今年上半年,延安空气质量优良天数达161天,“圣地蓝”成为延安的一张亮丽名片;

山更绿了——陕北大地披上“绿衣”。延安植被覆盖率由1999年的46%增长到81.3%,黄土高原绿色家园愈发殷实;

水更清了——水土流失得到根本性改善。今年9月,延安成功交易全国交易量最大水土保持项目碳汇,好生态成为“有价之宝”。

如今,圣地延安换新颜,不再是旧模样。

“为了种树,村民付出了艰辛的努力。”看着眼前茁壮成长的树木,南沟村原村党支部书记闫志雄说,

“当时,我和村民背上树苗、铁锹、干粮,手脚并用爬上山梁,在坡地挖坑、栽树。”

持之以恒,一代接着一代干。从1996年至2002年,南沟村累计造林1.6万亩,其造林经验被广泛推广,成为“全国退耕还林示范点”。

在延安市宜川县的山岭上,“悬崖造林队”队长王永红正和队员将树苗挂到无人机上。他们操作手柄上的按键,无人机不一会儿便将树苗运送至指定地点。

“以前我们只能肩扛背驮树苗上山,一天上下山一二十次。今年3月引进植保无人机进行苗木运输和植树造林作业后,效率高多了。”王永红介绍。

2004年起,作为宜川县第一支专业造林队的队长,王永红带领队员,连续20年植树拦泥沙、造林保水土。他们在宜川县种下近4万亩、约280万棵树木,其中1万多亩在黄河西岸悬崖、陡坡等生态脆弱区。

吴起、宜川只是延安退耕还林的缩影。从沟壑纵横、荒山秃岭的黄土高坡到山川秀美的“绿色江

南”,20多年来,延安市统筹山水林田湖草沙综合治理,大力实施以退耕还林为主的林业生态建设。延安人民用一代接着一代干的劲头,在这片红色热土上掀起了一场波澜壮阔的“绿色革命”。

截至2023年底,延安市完成退耕还林1077.47万亩,“看!是苍鹭。”10月24日,南泥湾国家湿地公园游人如织,人群中突然传来一阵惊呼。定睛细看,一群飞鸟振翅而起,水面泛起片片涟漪。

“目前南泥湾的森林覆盖率达87.4%,湿地公园内有上百种脊椎动物,更有朱鹮在此‘安家’。”南泥湾国有生态林场副场长贺晓霞介绍,“去年,国家实验项目朱鹮野化繁育放飞基地落户南泥湾林场。今年5月,首只朱鹮成功出壳。如今基地内有26只朱鹮。”

延安生态不断向好,吸引了各种珍禽“安家”。据统计,延安现有陆生野生脊椎动物264种,其中鸟类172种、兽类72种、两栖类爬行类动物20种。

退耕还林工程改变了陕北人民“靠天吃饭”的模式,人们迎来了全

新的生活。

“现在老百姓吃上了‘生态饭’,不出家门也有活干、有钱赚。”南沟村村党支部书记白涛说,“现在,村里人均年收入超过1.8万元。”

文化旅游、特色农家乐、山地苹果……一系列乡村产业依托当地的好生态发展起来。去年,南沟村累计接待游客约30万人次,旅游收入近500万元,直接带动当地商户增收约150万元,村集体经济实现50.8万元收益。

如今,南沟村发展起以山桃、山杏、山地苹果等经济树种为主的生态农业,兴办10余家林产品加工企业,不断拓宽群众增收渠道。

“20多年,退耕还林工程不仅让生态环境向好,还带动了当地产业发展,让老百姓的口袋鼓了起来。”延安市退耕还林工程管理办公室主任刘志华说,“当前,山地苹果、大棚蔬菜、舍饲养殖等农业产业蓬勃发展。延安农民人均可支配收入由1999年的1381元增加到2023年的1.6万元。”

退耕还林,久久为功。

今天,延安人民仍在奋力续写黄土高原上的绿色篇章。

# 以旧换新热潮涌动

本报讯(记者 刘小艳 通讯员 赵苗苗)“我家里刚好需要一个洗碗机,刚才经理给我介绍了一款挺好的,有消毒、烘干、软化水等功能。正好遇上以旧换新政府补贴活动,挺划算的。”近日,在吴起县天龙百货商场购物的刘瑞说。

在销售经理的介绍讲解下,刘瑞选择购入现在市面上较新的一台洗碗机,对于她来说,品牌、颜色是其次,重要的是能买到自己想要又实惠的好东西。

为促进家装厨卫产品消费,吴起县于近期开展家装厨卫以旧换新活动,不少卖场积极响应政策并开展一系列补贴活动,顾客走进家电

卖场,挑选心仪的家居用品,享受政策带来的实惠。

“为响应国家号召给顾客带来实惠,我们公司补贴活动的家装厨卫产品范围包括冰箱、洗衣机、空调、扫地机器人、洗碗机、净水机等。对于顾客购买补贴范围内的商品,按照最终销售价格20%给予补贴,每件补贴不超过2000元。以旧换新政策大大降低了消费者的购买成本,这是对消费者最大的吸引力所在,此次以旧换新活动已经吸引了大批客户,销售了将近30台家电。”天龙百货经理王文玲对记者说道。

家装厨卫作为主要耐用消费品,市场体量大,产业链条长。目前,相当一部分产品因使用年限长,质量安全存在一定隐患,因此以旧换新蕴藏着巨大的市场空间,是扩大消费的重要抓手。

据了解,此次活动采取领券立减方式补贴,依托云闪付平台进行消费者资格认证后,发放消费折扣券,消费者可通过实体店和电商平台购买。本次活动中,除了政府补贴外,各大商家也有额外优惠。

吴起辰庆工贸有限公司总经理王瑛说:“我们店之前是打6折,现在活动价是打5折,政府以旧换新补贴20%。店里所有产品都能参加本次活动,对顾客来说相当划算,能够以优惠的价格买到自己心仪的家居产品。”

# 吴起市民乐享实惠

根据中省市关于消费品以旧换新活动的部署要求,目前吴起县的消费品以旧换新活动已全面启动,包括家装厨卫换新等7个方面,主要涉及智能马桶、卫浴、净水器等16类商品,每件最高可补贴2000元。

“家装厨卫以旧换新有广阔的存量市场,不仅能够提升居住环境和生活质量,还能通过政策补贴激发市场活力,不断促进消费增长,同时具有节能环保的长期效益。”吴起县商务局局长刘广银表示:“接下来,我们将督促企业打造精品工程,在质量上、服务上保障消费者权益,提供放心消费。同时将扩大政策宣传,让更多的商家和群众享受到这次政策红利。”

# 延川县文安驿镇做好“无中生有”“有中生新”两篇文章——特色养殖“钱景好”乡村振兴“产业旺”

通讯员 张伟 康烁

在文安驿镇康家村的蚕房内,白色的蚕密密匝匝地匍匐在整齐排列的蚕床上,发出“沙沙”的咀嚼声,蚕蚕户邓常明正穿梭在蚕床间,将刚刚采摘的桑叶铺撒在蚕床上。在镇政府农业技术人员精心指导下,第一年养蚕的邓常明便获利颇丰。

“我养了两张蚕,卖了7583块钱,挺开心的,明年打算继续养。我今年60多岁了,出去打工也比较困难,养蚕对我来说是一份不错的工作。”延川县文安驿镇康家村村民邓常明说。

近年来,延川县文安驿镇在发展壮大传统养殖业的同时,因地制宜,积极探索培育本地特色农业产业发展路径,走出了一条农业增效、农民增收的乡村振兴路。

桑蚕养殖具有成本低、投资少、见效快、效益高等特点。为了帮助镇上村民发展桑蚕养殖业,镇政府在前期进行了大量工作,并打造了1600亩桑园供村民养蚕。如今,桑蚕养殖已经成为像邓常明这样的中老年留守群体增收致富的优质产业。

“我镇目前的桑园面积是1600亩,养殖户总共6户,第三批目前有3

户在养殖。”延川县文安驿镇农业农村站站长邓国强告诉笔者,目前,蚕农对养蚕的积极性很高,养蚕能手带动作用也很大,文安驿镇已经有许多村民预定了明年的蚕种。

而在延川县文安驿镇马家沟村,最火的是肉兔养殖产业。走进杨建平的种兔培育基地,膘肥体壮、干净洁白的兔子个个活蹦乱跳。这些肉兔主要供应给了位于延川县杨家圪台镇的山海兔业,用于食品加工。但由于需求巨大,经常供不应求。为了做大做强种兔养殖基地,养殖场采取科学化的养殖模式,每月可出栏近1800只,效益十分可观。

“我这个兔场下崽的母兔是250多只,有200只后备母兔,一次性能下崽1600只到1800只。我这个母兔长到5斤以上,就可以卖到160元到180元,一个月能卖1300只,总共加起来就能卖6万多,喂兔的饲料大概在2万元到3万元左右。养兔要勤快,要勤通风、勤打扫、勤消毒,还要按期打疫苗。”文安驿镇马家沟村村民杨建平说。

秋意渐浓,文安驿镇的大闸蟹

也迎来了收获季。清晨的空气中弥漫着淡淡的水汽和泥土的芬芳,文安驿镇老庄河村大闸蟹养殖户强龙早早就来到了水塘边,准备开始一天的收蟹工作。

水塘的水面在晨光的照耀下波光粼粼,强龙穿上防水裤,拿起早已布置好的捕蟹笼,随着蟹笼翻出水面,一笼笼挥舞着双钳的大闸蟹被捞出水面,呈现一派丰收的喜悦景象。

成熟后的大闸蟹具有青壳、白肚、金爪、黄毛等特点,为了保证大闸蟹的品质和口感,强龙的养殖基地坚持生态养殖,不喂人工饲料,实现鱼蟹混养,这样既保障了水质,也为大闸蟹提供了天然的食物。

“我养了3年的螃蟹了,去年放了大概有80万尾的螃蟹苗,目前已经大量上市。现在正是吃螃蟹的季节,我们的螃蟹个头大、肉肥美。目前我们有两种规格出售,一种是礼盒装的,一盒是288元。一种是普通装,是每盒斤100元。”强龙说。

产业助农,产业兴农。近年来,文安驿镇按照全县“山地苹果、川道大棚、沟道养殖”的产业发展思路,积

极引导和鼓励村民因地制宜发展特色养殖产业,经过多年精心打造,如今已形成了“一核一带一路两翼”的产业布局,利用当地河流水量充沛、肥力充足的特点,发展养殖产业,为实现产业升级和农民增收提供了有力的支撑。

“目前我镇在畜牧产业主要有两个特点,一是‘无中生有’,二是‘有中生优’。”延川县文安驿镇副镇长高侯磊介绍说,“无中生有”是该镇新建鱼塘养鱼6万尾,驮家谷养蜜蜂300箱,新建桑园1500亩,养殖3批43张,通过发展特色养殖产业促进群众增收。“优中生优”是目前该镇牛存栏3300头、猪存栏1.1万头、鸡存栏2万余只。通过在圈舍建设、机械配套、养殖管理、防疫防病工作上下功夫,提高了工作效率,降低了养殖成本,促进了群众增收,2024年全镇畜牧业产值约6000余万元。

在文安驿镇,特色养殖产业的蓬勃发展不仅丰富了这片土地的生命力,更为当地村民打开了增收致富的新篇章。文安驿镇的养殖户们在镇政府的引导下,用勤劳的双手编织着生活的希望。

# 我市积极争取省级专项资金 4231万元大礼包助力民营经济高质量发展

本报讯(记者 叶树峰)11月1日,由延安市工信局、延安市工商联和延安高新区联合主办的延安市促进民营经济高质量发展暨二十届三中全会宣讲会议召开。会上,市工信局向我市102户民营企业发放省级专项资金4231万元。

近年来,市委、市政府高度重视民营经济发展,先后制定出台了《大力服务民营经济高质量发展三年行动方案》《延安市2024年大力服务民营经济高质量发展三年行动方案》等一系列政策措施,为引导支持全市民营经济发展搭起了“四梁八柱”。各级各部门主动作为、共同发力,营造良好发展环境,全力推动民营经济发展和民营企业发展壮大。截至2023年底,全市民营经营主体达到24.28万户,民营企业5.65万户,“五上”民营企业1626户,民营经

济增加值达到683.14亿元。

据了解,今年下半年,市工信局累计争取省级专项资金4231万元。其中,规模以上工业企业培育奖励资金65户企业2450万元,涉及13个县(市、区)及延安高新区管委会;省级产业基础再造和制造业高质量发展专项资金项目1126万元;省级中小企业和民营经济发展专项资金项目27个655万元。

“我们相信,随着各方力量对民营经济在政策扶持、投资融资、创业创新、转型升级、服务保障等方面给予重视和保障,进一步优化营商环境,提升和维护民营企业的平等权益,激发民营经济发展活力和内生动力,提振民营企业的发展信心,民营企业一定会迎来高质量发展的‘春天’。”市工信局党组书记、局长刘伟说。

# 圣地寻根 不忘初心

中国人民大学师生来我市开展党性教育培训



本报讯(记者 延媛)11月1日至3日,中国人民大学组织哲学学院和信息学院40余名师生来延安开展党性教育培训活动。

大家先后参观了延安革命纪念馆、王家坪革命旧址、陕北公学旧址、宝塔山等地,通过听讲解、观图片、看实物、访故居,师生们亲身感受到了老一辈革命家的丰功伟绩。观看红色主题秀《延安延安》,师生们深刻感受到革命先烈的艰苦奋斗、不怕牺牲的崇高精神。

为使学员们在培训中学有所悟、学有所获,其间还组织了两场现场教学党课,推动党史学习教育入脑入心。在杨家岭革命旧址,现场教学《坚持自我革命跳出

历史周期律》,让大家切实增强了对政治责任感和历史使命感。在梁家河知青旧居,现场教学《习近平在梁家河的为民情怀与实干担当》,让大家深切感悟到了习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话精神和坚定信念,以及以人民为中心的情怀和担当奉献的品格作风。

培训结束后,大家纷纷表示,陕北公学是中国人民大学的前身之一,这一次回到延安,也是一次溯源、寻根、铸魂之旅。希望能引领每个人追寻先辈足迹,了解校情校史,在实地走访中感悟延安精神,在学思践悟中汲取奋进力量,不断在社会大课堂中受教育、长才干、作贡献。

# 全面加强练兵备战 提高空降作战能力 努力建设一支强大的现代化空降兵部队

(上接第一版)

习近平指出,要贯彻体系能力建设思想,统筹加强空降作战能力建设,全链条加强干部队伍建设,扎实推进高质量发展,成体系形成作战能力。要加强新质战斗力建设实践探索,运用先进科技成果为空降兵部队建设赋能增效,牵引战斗力生成模式转变。要聚焦实现建军一百年奋斗目标,扭住空降作战核心能力,落实好“十四五”规划各项任务,确保如期实现既定目标。要坚持立足当前、着眼长远,加强空降兵部队建设顶层设计,把目标图、路线图、施工图搞科学。

习近平强调,要扎实抓好中央军委政治工作会议精神贯彻落实,把政治工作威力充分发挥出

来,为空降兵部队建设提供坚强政治保证。要深化政治整训,压紧压实管党治党政治责任,锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织,严肃查处官兵身边的腐败问题和不正之风,确保英雄部队始终纯洁光荣。要坚持更高标准、更严要求,大力加强战斗精神培育,加强实践磨砺和摔打锤炼,培养空降兵特有的血性胆气。要贯彻依法治军、从严治军要求,严格教育管理,保持正规秩序,确保部队高度集中统一和安全稳定。各级要坚持重心下移,做好抓基层打基础工作,满腔热忱为官兵排忧解难,激发广大官兵团结奋进、干事创业积极性,齐心协力开创空降兵部队建设新局面。

何卫东等参加活动。

(上接第一版)

2005年,53岁的张莲莲被村民选为雷坪塔村小组组长,在带领大家一起种树致富的同时,就想着怎样为集体为大家多办实事,争当领头雁,带领村民苦干实干,彻底改变了雷坪塔村没电、没路、没桥的落后面貌。

“幸福的家庭是奋斗出来的。”张莲莲把这句话写在了自家的院墙上。几十年来,张莲莲的4个儿女和9个孙辈都跟随她栽过树造林。2015年,张莲莲一家利用千亩林地搞起农养结合、产供销一条龙万只莲花鸡生态农场。2019年,张莲莲与金明街124户建档立卡贫困户通过入股分红的形式共同发展莲花鸡养殖,使每户每年稳定增收1040元。

四十多年荒山种树,张莲莲不知道用坏了多少把锄头,穿坏了多少双布鞋。“树栽起来了,山头变绿了,村民生活也好了。”满头白发的张莲莲走在山间,看着一棵棵由

小树苗长成的参天大树,她说:“都像我的孩子,现在长高了,成材了,看着它们,很幸福。”

四十多年,荒山早变绿林,青丝却也成了华发。草木本无言,却用这悦目的绿,见证了一位共产党员播撒绿色希望的初心使命。因为种树,2001年,张莲莲被授予“全国劳动模范”荣誉称号;2017年,被授予“全国巾帼建功标兵”荣誉称号,她的家庭荣获“全国最美家庭”称号;2021年,获得“全国优秀共产党员”荣誉称号;2022年,又当选为党的二十大代表。

现如今,一批又一批党员干部、青年团员和红领巾们,走进雷坪塔村,看张莲莲和家人四十多年栽起的绿色山林,在张莲莲家风馆听她讲种树的故事。

她说:“我就是个农民,通过种树,我们把村子变绿了,把日子过好了。作为一名共产党员,党已经把最高荣誉给了我,那我就应当好好这个典型,用实际行动引领带动更多人去爱绿、护绿、护绿的道路上接续奋斗。”



# 游人纷纷来问秋 枣园银杏披金甲

金秋时节,圣地延安变得五彩斑斓,以绚丽的色彩迎接赏秋的客人。在枣园革命旧址,一排排银杏树逐渐变黄,满地金灿灿的银杏树叶铺满地,仿佛一片金色的海洋。阳光透过稀疏的云层洒下,将银杏叶映照得更加耀眼。游客们驻足欣赏,不时拍照留念。

记者 贺刚 摄

**传承红色文化 展现黄土风情**

延安圣世华石业有限责任公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传播有限公司

延安融媒传播有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传播·您身边的媒体宣传专家

咨询电话: 0911-2820066 8226222

总值班 南卫东  
值班主任 赵雷  
一版编辑 程浩楠  
一版校对 高红英

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 崔树森